



奋进新征程 建功新时代·党的二十大特别报道

以中国式现代化推进中华民族伟大复兴

本报记者 许晴 宋静思 王洲

我们推进的现代化,是中国共产党领导的社会主义现代化,必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想推进中华民族伟大复兴,既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路,坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上、把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。

当历史的指针指向今天,矢志复兴的中华民族,行进到关键时期的关键节点,中国共产党吹响嘹亮的号角。

在迈向全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻,党的二十大胜利召开。这次十分重要的大会,事关党和国家事业继往开来,事关中国特色社会主义前途命运,事关中华民族伟大复兴,亿万人民期待,全球目光汇聚。

党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,成功推进和拓展了中国式现代化,为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。

习近平总书记指出:“我国要坚定不移推进中国式现代化,以中国式现代化推进中华民族伟大复兴,不断为人类作出新的更大贡献。”

一路披荆斩棘,一路凯歌行进。党的二十大代表们表示,中国式现代化的推进和拓展,创造和丰富了人类文明新形态,让中华民族伟大复兴迎来前所未有的光明前景,让中华民族再次行进在世界文明进程的前列。

拓展了发展中国家走向现代化的途径,为人类对更好社会制度的探索提供了中国方案

党的十八大以来,习近平总书记提出一系列治国理政新理念新思想新战略,引领中国式现代化不断向前推进。强调“我国人口众多的基本国情不会根本改变”,是人口规模巨大的现代化;强调“全面小康路上一个也不能少”,是全体人民共同富裕的现代化;强调“坚持‘两手抓、两手都要硬’”,是物质文明和精神文明相协调的现代化;强调“绿水青山就是金山银山”,是人与自然和谐共生的现代化;强调“推动构建人类命运共同体”,是走和平发展道路的现代化……习近平总书记深刻总结中国式现代化的五大特征,进一步明确了中国式现代化建设的方向。

在庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记庄严宣告:“我们坚持和发展中国特色社会主义,推动物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发展,创造了中国式现代化新道路,创造了人类文明新形态。”

中国式现代化史无前例,破解了人类社会发展的诸多难题,摒弃了西方现代化老路,“拓展了发展中国家走向现代化的途径,为人类对更好社会制度的探索提供了中国方案”。

大国之大,在人口规模之大。重庆市委常委、宣传部部长姜辉代表认为,我们这个有着14亿多人口的世界上最大的发展中国家,到本世纪中叶全面建成社会主义现代化强国,其人口规模超过现有发达国家人口的总和,将彻底改写现代化的世界版图,在人类历史上是一件有深远影响的大事。

我们追求的发展是造福人民的发展,我们追求的富裕是全体人民共同富裕。这些年,湖南湘西土家族苗族自治州高质量打赢脱贫攻坚战,正在共同富裕之路上奋力前行。“共同富裕

路上,一个也不能掉队。”湘西州委书记魏正贵代表表示,十八洞村的华丽蝶变、湘西州的发展变化,是新时代中国取得历史性成就、发生历史性变革的一个缩影,我们将扎实推进乡村振兴,推动实现农村更富裕、生活更幸福、乡村更美丽。

社会主义现代化强国,不仅要在物质上强,更要在精神上强。“我国现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化,弘扬中华优秀传统文化是题中之义。”敦煌研究院党委书记赵声良代表表示,十年来,敦煌200多个洞窟的壁画破圈入屏,敦煌学研究深入人心、文创产品令人耳目一新。中华优秀传统文化实现创造性转化、创新性发展,凝聚起自信昂扬的精神力量。

“人与自然和谐共生的现代化”,是中国式现代化的重要组成部分。“保护好漓江、保护好桂林山水,是桂林人的职责使命。十年来,桂林认真践行‘绿水青山就是金山银山’理念,精心打造世界级旅游城市。”广西桂林市委书记周家斌代表表示,人与自然和谐共生的新格局改变着桂林,“桂林山水甲天下”金字招牌越擦越亮,城乡面貌、人民生活品质大幅提升。

中国式现代化,既发展自身,又造福世界。“中国的新发展给世界带来新机遇。近年来,在共建‘一带一路’倡议推动下,我们立足国内,不断拓展海外市场,实现了合作共赢。”位于江苏的长江润发集团董事局主席、总裁郁霞秋代表表示,我们将以更加积极主动的姿态投入到国际合作中,积极为奏响中国与世界交融发展的新篇章作贡献。

我们推进的现代化,是中国共产党领导的社会主义现代化

坚持党的全面领导,是国家和民族兴旺发达的根本所在,是全国各族人民幸福安康的根本所在。

习近平总书记强调:“我们推进的现代化,是中国共产党领导的社会主义现代化。”

一路走来,我们党对建设社会主义现代化国家在认识上不断深入,在战略上不断成熟,在实践上不断丰富,加速了我国现代化发展进程。全面建设社会主义现代化国家,实现新时代新征程各项目标任务,关键在党。

“一百多年来,中国共产党团结带领中国人民所进行的一切奋斗,就是为了把我国建设成为现代化强国,实现中华民族伟大复兴。历史已经并将继续证明,实现中国式现代化,要有主心骨,要有坚强的领导核心,要始终坚持中国共产党的领导。”中央党校(国家行政学院)分管日常工作的副院长(副院长)谢春涛代表表示,始终坚持党对中国式现代化的全面领导,我们才能战胜前进道路上的各种风险挑战,就能确保中国式现代化始终沿着正确方向前进。

地基固则大厦坚,我们党的基层党组织和党员队伍,是世界上任何其他政党都不可能具有的强大组织资源。

“中国式现代化最大的优势、最显著的特点是中国共产党的领导。坚持党的全面领导,是

中国式现代化始终坚持社会主义根本方向、向着实现中华民族伟大复兴目标砥砺前行根本保证。”江西景德镇市委书记刘锋代表说,景德镇不断筑牢广大党员干部思想政治根基,全力打造高素质专业化干部队伍。

一定要定下心来,一心一意走自己的路,而且要建立这样一种自信,就是我们一定会把自己的事业办好,屹立于世界民族之林

一个国土面积广袤、人口规模巨大、地区差异悬殊的发展中大国实现现代化,在人类历史上没有先例可循,中国必须走一条属于自己的道路。

把国家和民族发展放在自己力量的基点上,把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。习近平总书记强调:“一定要定下心来,一心一意走自己的路,而且要建立这样一种自信,就是我们一定会把自己的事业办好,屹立于世界民族之林。”

当今世界百年未有之大变局加速演进,世界之变、时代之变、历史之变的特征更加明显。形势越是复杂,挑战越是严峻,越要保持战略清醒,越要坚定战略自信,集中精力办好己的事情,坚定不移向着全面建成社会主义现代化强国的宏伟目标迈进。

“面对复杂多变的国际局势,我们准确识变、科学应变、主动求变,参与国际市场竞争,积极融入新发展格局。”浙江新顺发缝制科技股份有限公司品质部部长阮玲斐代表表示,只有在技术和产品上精益求精,不断推陈出新,才能保持竞争力。作为一名长期奋战在一线的技术工人,要时刻保持创新的劲头,着一事、传一艺、显一技,以实际行动为中国制造业取得新突破贡献力量。

全面建设社会主义现代化国家,必须坚持科技为先,发挥科技创新的关键和中坚作用。“科技攻关就是要坚持问题导向,奔着最紧急、最紧迫的问题去。”科大讯飞股份有限公司项目总监周雷代表说,“抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来。企业是创新链产业链融合的关键主体,我们将一如既往地执着于量子通信事业,开展技术创新和产品开发,积极投身加快建设科技强国、实现高水平科技自立自强事业。”

“心中装着百姓,手中握有真理,脚踏人间正道,我们信心十足、力量十足。”党的二十大代表们表示,要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚定不移沿着中国式现代化这条光明大道走下去,奋力谱写全面建设社会主义现代化国家崭新篇章。

(本报记者张焱、盛玉雷、官翔、庞革平、常钦、王璠、罗珊珊、黄超、刘新吾、窦皓、孙振、徐雷鹏参与采访)

2021年末

我国人口数量为141260万人

常住人口城镇化率为64.72%

我国国内生产总值达114.4万亿元

经济总量占世界经济的比重达18.5%

稳居世界第二位

2021年

农村居民人均可支配收入18931元

比2012年增长125.7%

2013—2021年

农村居民年均收入增速比城镇居民快1.7个百分点

2013—2020年

全国农村贫困人口累计减少9899万人

2021年

九年义务教育巩固率达95.4%

高等教育毛入学率达57.8%

党的十八大以来

中宣部等4部门公布两批37个革命文物保护单位片区覆盖1433个县区

全国有不可移动革命文物3.6万多处

2021年

全国地级及以上城市空气质量优良天数比率为87.5%

全国地表水水质优良(I—III类)断面比例为84.9%

比2012年提高23.3个百分点

我国单位GDP能耗比2012年累计降低26.4%年均下降3.3%

2013—2021年

我国对世界经济增长的平均贡献率超过30%

居世界第一

30多年来

中国军队先后参加25项联合国维和行动,派出官兵近5万人次

数据来源:国家统计局等



『现代化』

两张照片,见证一个村庄的蝶变,映照一个时代的前行——

一张,昔日挂在陡峭悬崖上的藤梯摇摇欲坠;另一张,今日的钢梯直入云霄,乡亲们走得踏实、走得稳当。

2022年全国两会上,来自四川的益西达瓦委员,带来悬崖村的新消息。习近平总书记仔细端详两张照片,话语谆谆:“贫穷不是社会主义”“共同富裕才是社会主义”。

悬崖上的今昔之变,为中国式现代化写下生动注脚:只有坚持以人民为中心的发展思想,坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享,才会有正确的发展观、现代化观。

习近平总书记明确指出:“现代化的本质是人的现代化”。——“我们的城市不能一边是高楼大厦,一边是脏乱差的棚户区”。

这十年,建设各类保障性住房和棚户区改造安置住房5900多万套,1.4亿多群众喜迁安居梦。

——“不能一边宣布全面建成小康社会,一边生态环境质量仍然很差,这样人民不会认可,也经不起历史检验。”

这十年,荒山变绿、浊水变清,老百姓在城市中能拍到星轨、在家门口能感受自然,绿水青山变成金山银山。

——“站在最大多数劳动人民的一面”“把屁股端端正正坐在老百姓的这一面”。

这十年,我们实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成了小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题。

“坚持人民至上”,作为我们党百年奋斗的十条历史经验之一,写入了党的第三个历史决议。

犹记党的十八大后,习近平总书记用10个“更”字,描述人民的期盼:

犹记党的十九大上,习近平总书记以“人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”,概括我国社会主要矛盾的转化。

从新中国成立不久,我们党就提出建设社会主义现代化国家的目标,至十九届五中全会提出到2035年基本实现社会主义现代化远景目标,让人民过上好日子一以贯之。

为了这个根本目的,无论面临多大挑战和压力,无论付出多大牺牲和代价,我们党都始终不渝、毫不动摇。

“不负人民”,伟大建党精神,为中国式现代化打下“人民”的精神基因。

“造福人民”,我们推进的现代化,是中国共产党领导的社会主义现代化,人民是逻辑起点,人民是价值归宿。

“让人民生活幸福是‘国之大者’”,成为坚持推进中国式现代化的价值理念。

牢记“国之大者”,坚持人民至上,我们坚定不移以中国式现代化推进中华民族伟大复兴,这条路不仅走得对、走得通,而且也一定能够走得稳、走得好。

图①:在北大荒集团江川农场有限公司的稻田里,大型收割机隆隆前行。 国徽摄(影像中国)

图②:位于海南洋浦经济开发区的洋浦国际集装箱码头。 新华社记者 蒲晓旭摄

本版责编:张炜 吴姗 董丝雨
钱一彬 赵梦阳
版式设计:蔡华伟

『现代化的本质是人的现代化』
盛玉雷

